H. Mai 1809, Newe Methoden zur Bérechnung von RKalibrierungen.

Es ercaben sich folgende Breituncen:
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1 40 = 20 Im ganzeén 1.0 1,4
2 20 2() im ganzen 1.2 1,6
3 40 % 20 | in Lamellen 1,3 2.8
getellt
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Man sieht, dall bei 1 und 2 die Breitung
mit der griberen Breite nicht zunimmt, wohl
aber 15t dies ||1_=i 3 und 4 lil'l:' ]l“ Wi 'iil‘l‘
:{'l‘ﬁ.iLljl.‘.rll']:llliLH:_f zwischen den inneren Teilen
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Abbildung 14.

durch die Sagschnitte aufwehoben war. Wie
groli die Zunahme sein wiirde, wenn jede Be-
éinflussung der Teilchen unter sich auferehoben
wiire, kann aus dem vorliegenden Versuch nicht
geschlossen werden, weil die Lamellen auf einer
Seite zusammenhiingend belassen werden mufliten.

3. Ist die fragliche Anschauung richtig, so
muli weiter die Randspannung eines Bandeisens
dadurch zu vermeiden sein, daBl man an den

Abhhildunge 15,

Rindern des Vorkalibers je ein Dreieck=a b s
aulsetzt oder besser zwel Dreiecke von halber
Hohe oben und unten (siehe Abbildung 15). Ich
nenne sje |, Spannungsdreiecke®.

Auch die nach dieser Richtung angesteliten
lll'l"r"'”"i'-'! ergaben die Bestitigung der Theorie.

Die aufgesetzten Spannungsdreiecke (berech-
net nach Abbildung 12) verschwinden vollstin-
dig im Stab, ohne nur zu zeichnen, und geben
linealgerade Kanlen; die Neigung zur Bil-
dung von ,S#gen* ist verschwunden,
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inbe eine Reihe derarticer Kalibrierungen

ansgefithrt. Fiir Strecken, an welehen in der

Hauptsache Stabeisen, selten Bandeisen gewalzt
wird, werden sie kaum allgemein werden, weil
die Spannungsdreiecke natiirlich eine Profilierung
auch der iibrigen Vorkaliber erfordern, die un-

Stahl ond Eisen. 655

bequem ist und auberdem den Fehler hat, dalb
gie nur fiir eine Stirke richtizg ist.*

Von wermehrtem Wert kann das Aufsetzen
werden, wo grofe Mengen Bandeisen aus Schweili-
oizen in einer Abmessung gewalzt werden, z. B.
bei Riéhrenstreifen. Fiir FI
Neigung einzureifien weniger als Sehweilieisen
zoirt. kann dageren das Aufsetzen insofern niitz

lich sein. als vermutlich der Kraftbedarf beim

ufleisen, das ja die

Walzen geringer wird, wenn keine Randspan-
nunegen vorhanden sind. Vielleicht nimmt sich
der Untersuchune dieser letzteren Frage die
vom Verein deutscher Eisenhiittenleute eainge-
setzte . Kommission zur Ermittlung des Kraft-
bedarfes an Walzwerken* gelegentlich an.
Wir kommen auf die Frage zuriick, ob bezw.
wie weit ein Kaliber von bekannter Form fiillt,
wenn ein Stab von bekanntem Querschnitt ()
eincresteckt wird, Wir haben gesehen, dall die
theoretische Lineune (Lg.) in diesem Falle gleich
dem arithmetischen Mittel der Einzellingungen

ist. also I_I- \ H, o H | H,
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wobei L, die urspriingliche Linge des Walzstabes
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15ty 5 bezw. — usw. die Einzellingung der Teile
1t 1

1 n. d. h. alsoe das Druockverhiltnis zwischen

pingestecktem und ausgewalztem Stab an der
Stelle des betreffenden Einzelteiles; n ist die
Anzahl der Einzelteile, die wir annehmen (in
Abbildung 16 ist n= 8).

Die Lingung L., ergibt sich aber auch aus
dem Volumen des Stabes nach dem Walzen,
welches, wenn man von der Komprimierung des
Materials absieht, gleich dem urspriinglichen
Volumen V,; sein mub.

Lim, ist also auch = I, :

Die beiden fiir Ly, errechneten Ausdriicke
miigsen einander gleich sein, d. h.
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Vernachlissigt man aunch die Breitung, was
irem  cerinren Einfluld zulissie ist. und
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hezeichnet man die Breite des Profiles mit B,

* Wiirde man das Auofsetzen 1m vorletzten Ma-
liber vornehmen., &0 wiirde, wie die Untersuchung
der Liingungen ergibt, die Randspannung in diesem Ka-
liber in gleichem Mabe vergriibert werden, wie sio
im letzten Stich vermindert wird,. Man mull das Auf-
gotzen also in ein Kaliber verlegen, wo das Kisen
noch wirmer 18t und wo sich deshalb Bpannungen
leichter ausgleichen, Fiir unsere Strecken berechnen
wir unsers Spannungsdrelecke fiir die achwiichste
Dimension, welche i._;n,'wn'i;.v,l werden soll. Fiir pribiere
Stiirken atimmt dann allerdings die Berechnong nichi
mehr ganz, doch wird die Kandapannung immerhin
auch filr diese noch verringert
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